

淄博加快社区卫生服务网络建设,缓解百姓看病难

每3万-10万人设一所卫生服务中心

本报4月21日讯(见习记者唐菁 刘琛) 虽然近年来越来越多的居民选择就近去社区医院就诊,但是淄博市城市卫生事业发展中还存在着优质资源过分向大、中型医院集中,社区卫生服务资源短缺,难以满足群众基本卫生服务需求等问题。下一步,淄博将加快健全社区卫生服务网络。

据市卫生局基层卫生与妇幼保健科科长卢艳丽介绍:“目

前淄博市县域内就诊率低于80%,全市乡镇卫生院2013年急诊人次占总诊疗人次的百分比为63.8%。”

根据《淄博市基本公共服务体系建设行动计划(2013—2015年)》对全市基本医疗卫生做出的要求,在加快健全以县级医院为龙头、镇卫生院和村卫生室为基础的农村三级医疗卫生服务网络的基础上,力争使县域内就诊率提高到90%左右。

目前,淄博共有区县级医院(包括中医院)15家,乡镇卫生院90家,村卫生室3318处。在政府投入支持下,已有26处乡镇卫生院和1268处村卫生室完成了改造升级,14处乡镇卫生院建设项目正在进行中。

卢艳丽说:“下一步我们将把全市90家乡镇卫生院划分三类,加强乡镇卫生院规范化建设,以特色科室建设为切入点,逐步提升乡镇卫生院基本医疗

服务能力,实施方案正在酝酿中。”

计划要求,健全城市社区卫生服务网络,每3万—10万人设立一所社区卫生服务中心,社区卫生服务中心覆盖不到位的,每万人或每个居民小区设立一所社区卫生服务站,按规定配备相应的医务人员。目前,淄博市已设立33处社区卫生服务中心和142处社区卫生服务站。

计划摘录

万名城市居民要配两名以上全科医生

全科医生一般是以门诊形式处理常见病、多发病及一般急症的多面手,主要在基层承担预防保健、常见病多发病诊疗和转诊、病人康复和慢性病管理、健康管理等一体化服务,被称为居民健康的“守门人”。

根据《淄博市基本公共服务体系建设行动计划(2013—2015年)》,到2015年,力争每万名城市居民拥有2名以上全科医生,每所镇卫生院有2—3名全科医生。

截至2013年3月已规范化培训全科医师27名,118名乡镇卫生院全科医师完成转岗培训。市卫生局基层卫生与妇幼保健科科长卢艳丽说:“计划到2015年底,通过转岗培训,再为每个社区卫生服务中心培养1名全科医生,为每个乡镇卫生院培训1—2名全科医生,全市共计培训120余名,基本实现农村每个社区卫生服务中心、乡镇卫生院有1名全科医生的目标。”

淄博已有90家乡镇卫生院、33处社区卫生服务中心

感冒不用挤公交去大医院了

“人人享有基本公共卫生服务”是深入实施医药卫生体制改革的宗旨。目前,淄博90处乡镇卫生院基本设备配置基本达到山东省乡镇卫生院基本标准,已经设立33处社区卫生服务中心。之前感冒之类的小病还得去大医院看,现在家门口就可以放心看病了。

本报见习记者 唐菁 刘琛

以前1名赤脚医生 如今3名全科医生

张店区马尚镇新兴社区卫生室的李英顺上世纪60年代是个赤脚医生,当时还没有专门的卫生室,附近几个村的居民都靠他上门看病。李医生有些无奈地说:“没有专业设备,全凭常年积累的经验,有啥小毛病,基本能判断的差不多,但是遇到大病,居民就得直接去大医院了。”

如今李英顺已经70多岁了,他经历了社区卫生室从无到有、从仅有他一个赤脚医生到3位具有大学学历的全科医生的过程。现在新兴社区卫生室主要服务范围是大寨、小寨和新镇三个社区,服务940多户家庭。自2005年以来,新兴社区卫生室诊断室、药房、观察室和诊疗室不断得到完善,还新增了观察床、电脑、心电图等设备。

在新兴社区卫生室,记者遇到了前来看病的周先生,他感冒了,而且年纪大了心脏也不好。周先生说:“因为有心脏病,平常头疼感冒的小病都很在意,刚开始时都跑去大医院看。去大医院得转公交车,一路奔波下来身体更难受。”

“后来有人向我推荐社区卫生室,不仅医生信得过,而且就在家门口,收费不高还能报销一部分,现在我一不舒服,都会来咱社区卫生室。”



居民在张店体育场街道社区卫生服务中心看病。 本报记者 姜文洁 摄

刚成立时每天接诊20人,现在每天80余人

2006年,张店体育场街道社区卫生服务中心刚成立,每天20人左右的门诊量,仅有门诊和疫苗接种等项目,在当时附近社区居民中知晓度不高,如果不是有接种疫苗项目,很多人还不知道服务中心的存在。

“现在体育场街道社区卫生服务中心一天的门诊量能达到80人,不但有了病

房,还成立了特色的中医诊疗,运用针灸、刮痧、推拿和按摩等传统中医手法,给社区居民带来更加周到的诊疗。光中医门诊量现在每天都能达到20人。”体育场街道社区卫生服务中心主任张惠琴说,现在服务中心基本涵盖了基层医疗服务的全部项目,成为这一带居民看病的首选。

“以前看病都得去大医院,虽然大医院综合条件好,但是离得远不方便,而且排号得等很久,老人哪受得了。现在社区卫生服务中心都看的很全面,只要不是大病在这治就行了。”来体育场街道社区卫生服务中心看病的宋女士说:“年满65岁还能免费查体,我爸去年就是在咱这查的。”

社区卫生服务 应注重健康教育

社区卫生服务是在政府领导、社区参与、上级卫生机构指导下,以基层卫生机构为主体,全科医师为骨干,在社区和家庭,服务妇女、儿童、老年人、慢性病人、残疾人、贫困居民,融预防、医疗、保健、康复、健康教育、计划生育技术服务功能等为一体的基层卫生服务。

“但目前淄博市社区卫生服务侧重点仍然局限于看病,对于社区居民的健康教育不够。”张店凯瑞园社区卫生服务中心副主任医师张守龙认为:“政府应该加强引导,加大宣传力度,提高居民的健康意识,社区卫生服务把侧重点多倾向于健康档案管理、居民健康教育方面,提高居民整体健康知识素养。”

通告

我公司职工王国营,身份证号:372928197601095811,自2014年4月17日开始连续旷工,给公司造成极大经济损失和影响;根据劳动法和公司规章制度,经公司研究决定,给予王国营除名处理,且自通告之日起此职工任何职务行为均与本公司无关。

特此通告!
山东百食佳食品科技有限公司
2014年4月22日